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Betreff: Anfrage des Stadtrates Dr. Detlef Wend (SPD-Fraktion) zu 

Schulanfangszeiten hallescher Grundschulen 
  
 
Die durch die Gesamtkonferenz der jeweiligen Schule festgelegten Schulanfangszeiten sind 
u.a. ein Faktor für die Planung des ÖPNV und werden immer wieder in Bezug auf 
gesundheitliche Auswirkungen diskutiert. 
 
Deshalb frage ich die Stadtverwaltung: 
 

1. Wann beginnt in halleschen Grundschulen der Schulunterricht? (bitte nach 
Anfangszeit sortiert darstellen) 
 

2. Sind der Verwaltung aus anderen Kommunen und Bundesländern spezifische 
Modelle durchschnittlich späterer Schulanfangszeiten (im Vergleich zu halleschen 
Schulen) bekannt und wie bewertet die Verwaltung diese? 

 
gez. Dr. Detlef Wend 
Stadtrat 
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOP:     
Vorlagen-Nummer:  VI/2015/01506 
Datum:   25.11.2015 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser:   Dr. Wend, Detlef 
Plandatum:     
   



 
 

 
 
Stadt Halle (Saale)         07.12.2015 
Geschäftsbereich Bildung und Soziales 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 16.12.2015 
Betreff: Anfrage des Stadtrates Herrn Dr. Detlef Wend, SPD-Fraktion, zu den 
Schulanfangszeiten in halleschen Grundschulen 
Vorlagen-Nummer: VI/2015/01506 
TOP: 10.8 
 
 
 
Fragestellung: 
 
3. Wann beginnt in halleschen Grundschulen der Schulunterricht? (nach Anfangszeit 

sortiert darstellen) 
 
4. Sind der Verwaltung aus anderen Kommunen und Bundesländern spezifische Modelle 

durchschnittlich späterer Schulanfangszeiten (im Vergleich zu halleschen Schulen) 
bekannt und wie bewertet die Verwaltung diese? 

 
 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Zu 1. 
 
Laut § 1 Abs. 1 der Verordnung zur Gestaltung der verlässlichen Grundschule vom 16. 
September 2002 (GVBl LSA Nr. 49, S. 391) öffnet eine verlässliche Grundschule morgens 
nicht vor 07:00 Uhr und nicht nach 08:00 Uhr. Diesen Rahmen müssen die staatlichen 
Grundschulen im Wesentlichen einhalten. Die Anfangszeit im Ausweichobjekt Ottostr. ist den 
Möglichkeiten der Schülerbeförderung geschuldet und wird vom Landesschulamt für die 
Auslagerungszeit mitgetragen. Freie Grundschulen können hier anders, unabhängig von 
dieser VO entscheiden. 
 
Der Beginn des Schulunterrichtes in kommunalen Grundschulen der Stadt Halle (Saale) wird 
in folgender Übersicht aufgelistet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Grundschule Unterrichtsbeginn 

LILIEN-Grundschule 07:20 Uhr 

Grundschule Silberwald 07:25 Uhr 

Grundschule Auenschule 07:25 Uhr 

Grundschule „August Hermann Francke“ 07:25 Uhr  

Grundschule „Albrecht Dürer“ 07:30 Uhr 

Grundschule Nietleben 07:30 Uhr 

Grundschule „Gotthold Ephraim Lessing“ 07:30 Uhr 

Grundschule  am Kirchteich 07:30 Uhr 

Grundschule Friedenschule 07:30 Uhr 

Grundschule Wittekind 07:30 Uhr 

Grundschule „Am Ludwigsfeld“ 07:30 Uhr 

Grundschule Diesterweg  07:30 Uhr 

Grundschule Neumarkt  07:30 Uhr 

Grundschule Hanoier Straße 07:30 Uhr 

Grundschule Kastanienallee 07:30 Uhr 

Grundschule Johannesschule 07:30 Uhr 

Grundschule Südstadt 07:30 Uhr 

Grundschule Kröllwitz 07:30 Uhr 

Grundschule Dölau 07:30 Uhr 

Grundschule „Rosa Luxemburg“ 07:30 Uhr 

Grundschule „Am Heiderand“ 07:30 Uhr 

Grundschule Büschdorf 07:40 Uhr 

Grundschule Frohe Zukunft 07:40 Uhr 

Grundschule Heideschule 07:45 Uhr 

Grundschule „Karl Friedrich Friesen“ 07:45 Uhr 

Grundschule am Zollrain 07:45 Uhr 

Grundschule Radewell 07:45 Uhr 

Grundschule „Hans Christian Andersen“ 07:55 Uhr 

Grundschule „Wolfgang Borchert“ 08:00 Uhr 

Grundschule Kanena/Reideburg 08:00 Uhr 

Grundschule „Ulrich von Hutten“ 08:05 Uhr 

Grundschule Diemitz/Freiimfelde  
Objekt Apoldaer Straße: 07:30 Uhr 

Ausweichobjekt Ottostraße: 08:15 Uhr 



Zu 2. 
 
Nein, der Verwaltung liegen keine spezifischen Modelle aus anderen Bundesländern vor. 
Diese sind auch nur bedingt auf Schulen in Sachsen-Anhalt übertragbar, da es jeweils 
spezifische Landesregelungen zum Schulbeginn gibt.  
 
 
 
 
Tobias Kogge 
Beigeordneter 
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